

陳茂波：推動政府內部加強科技應用 議員倡按緩急輕重整合資源減開支



▲財政司司長陳茂波指出，政府在開源方面有幾個重要考慮，包括需要兼顧社會實際狀況，需要保持香港簡單低稅制的競爭優勢及以「能者多付」為原則，以盡量減低對一般市民的影響。



政府內部加強科技應用。
《大公報》就如何考慮政策的輕重緩急訪問了多名立法會議員。不少議員都支持加強部門資源整合、減少政府開支。有立法會議員提出，節流應保障基本民生、大力減少政府開支，同時向「招商引資」及「招才引智」方向安排資源。亦有立法會議員認為，要扶持市民「擺脫福利依賴」。

大公報記者 黃鈺森

財政預算案諮詢

財政司司長陳茂波昨日發表網誌，介紹財政預算案公眾諮詢的新進展。陳茂波表示，改善公共財政的關鍵在於開源節流。政府的策略是以節流為主，會管控經常開支增幅、按緩急輕重調整工務工程的推行時間、檢視個別資助計劃，以及推動

陳茂波在網誌中說，在預算案的諮詢過程中，公眾最關心和重視的議題是拚經濟、謀發展，和應對公共財政的挑戰。政府會跟不同業界、不同階層市民交流和討論，以更全面地聆聽大家的想法和意見。

陳茂波強調，市民都關心香港的經濟狀況和發展，期望能吸引更多旅客訪港，並促進旅客和市民在港多消費，也期望能吸引更多資金流入，讓經濟改善的勢頭能進一步鞏固。只有更好地發展經濟，才能創造資源以支持推行各種社會服務，才能為市民創造更多更好的就業機會。

按緩急輕重調整工務工程

就過去連續兩個財政年度的財政赤字，陳茂波認為改善公共財政的關鍵在於開源節流。政府的策略是以節流為主，首要是在維持以至改善公共服務的前提下，管控經常開

支增幅；亦會按緩急輕重排序調整工務工程，優先發展北部都會區及其他與經濟及房屋發展相關的工程項目。

立法會議員、勞聯主席林振昇建議，各部門在科技應用上可以加強整合，例如現時勞工處有一個系統處理發還產假薪酬，將來又開發另一系統發還取消積金對沖後遣散費的開支，性質差不多，是否可以整合，每年各部門共開發幾百個這類電腦系統，應加強整合節省資源。如一些部門申請電腦化項目，但效益有限，達不到減省人手，暫時不應該批准。除政府部門外，其他資助機構的撥款申請，例如醫院更新工程、大學建新大樓等，也應審視優次，或設定每年撥款上限，節省資源。

立法會議員、新質企業家聯合會創始人尚海龍表示，以多年商界管理經驗，建議政府按照「切實有效」、「綜合副作用

最低」的原則確定資源分配及優先排序。按照切實有效的原則，對於同類目標的資源盡可能避免多部門管理，主責和資源都要聚焦。減低副作用的做法一般是評估過往實效，優勝劣汰。尚海龍建議優先推展的工作是按照保障基本民生、大力減少政府開支、提高公共服務收費比例、公務員減薪凍薪、推動並考核招商引資及招才引智方向安排資源。

議員：補貼市民私醫就診

立法會議員洪雯則認為應該優先推行扶持市民自立、擺脫對福利的依賴的措施，減少政府負擔。她建議可以調整建屋比例，將公屋與居屋的建屋比例從目前的7:3變成5:5；可提供一定補貼，支持市民從公立醫院轉向私立醫院就診；並考慮提升勞動人口參與率的措施等。

善用用者自付原則

保財政持續穩健

【大公報訊】記者龔學鳴報導：財經事務及庫務局局長許正宇昨日表示，面對財赤，政府未來會聚焦開源和節流，既要通過不同方式增加收入，也要控制內部支出。但在思考開源節流的方法時，會考慮對市民的影響，並善用用者自付的原則，使政府的財政管理持續穩健。

許正宇指出，政府正積極開拓新市場。他早前到訪印尼，當地政府有計劃在香港發債。他表示，以往印尼在香港投資，或使用香港服務的程度，相比其他鄰近國家不算高，因此需要在當地加強宣傳推廣。他透露，印尼公司亦有興趣在香港成立家族辦公室。家族辦公室要管理資金及處理法律工作，亦須按政府規定在香港投資200萬元及聘請兩名本地員工，令香港經濟直接及間接受惠。政府還將會推出措施，令企業在港設立家族辦公室的同時，可以透過資本投資移民計劃來港，很快會有政策細節。

打造全球最大跨境理財中心

許正宇引述去年三月的一份獨立研究，表示已有2700間單一家族辦公室在港營辦，當中超過一半管理資產超過5000萬美元。他指出，家族辦公室在港營辦的勢頭不錯，最新關於香港資產管理量的研究顯示，大約是四萬億美金，差不多是12、13倍的國內生產總額（GDP），當中與私人資本有關的約是一萬多億美元。有研究顯示，香港有信心及有機會於2030年前成為全世界最大的跨境理財中心。

許正宇又指出，將於本月13至14日舉行的亞洲金融論壇，無論中東、東南亞或海外的參與度都比過去「有質的提升」。他說，為了配合國際多元新秩序，香港需要走出來，令到海外不同的國家有溝通交流的機會，同時可以思考如何能夠分散投資及分散布局，由於大家都不知道誰會跑出來，因此要懂得走位及做好國際化的資產配置，這方面正好與香港的優勢吻合。



▲醫管局正就公立醫院收費作全盤檢討，預料會於新一份財政預算案公布前有結果。

梁宏正聯同多區關愛隊節日送暖 政府檢視關愛隊服務 期滿後作調整

【大公報訊】記者龔學鳴報導：2025年第一個周末和周日，多區的關愛隊一如既往齊出動，透過不同的活動關心及服務市民，繼續做到事事「關」心。另外，署理民政及青年事務局局長梁宏正表示，政府正在檢視關愛隊的服務成績，並在兩年服務期結束後會作適當的調整。

梁宏正昨日（5日）上午與黃大仙上邨龍上關愛隊成員和義工宣傳關愛隊服務，派發關愛隊宣傳單張，介紹關愛隊的工作，以及與長者相關的資訊。街坊們都藉此機會與關愛隊交流他們的生活情況和需要。隨後，梁宏正又馬不停蹄地前往大埔，聯同大埔頭運塘關愛隊聯乘大埔青年網絡單車義工團，進行新春長者送暖大行動，單車義工隊收集飲品和點心連同迷你低糖年糕、梳打餅和長壽麵等等，送往頭運塘邨並探訪長者。

已訪34萬家庭 提供3.6萬次服務

梁宏正日前聯同沙田區利安關愛隊、香港城市大學教職員學生及一眾義工在烏溪沙渡頭灣海濱進行沙灘清潔活動。當天下午，他再到北角港運城大廈附近由丹拿關愛隊設立的

流動街站，與關愛隊成員及義工派發接種宣傳新冠疫苗預約服務宣傳單張，同時呼籲居民參與關愛隊將舉行的舊衣回收活動。

梁宏正表示，截至去年11月底，全港452隊關愛隊探訪了34萬個長者家庭或有需要家庭，亦進行了大約36000次家居服務。當局正就這兩年期的服務看相應的成績檢討，特別是每區的區情可能有些不同，或有需要多些某類型服務。未來在這兩年期完結後，當局會作出適當的調整，內部亦會就每一次關愛隊服務的成績，去檢視如何可做得更好。

民政總署：成員有工作證或制服識別

民政事務總署昨日在社交媒體表示，全港18區共有452隊關愛隊，每隊小隊成員約有8至12人，日常服務時須動員招募不同義工參與，並以工作證或制服識別。不論過時過節、是晴是雨、何時何地，只要區內市民有需要，關愛隊都隨時候命、立即出動，與各政府部門和區議員攜手解決市民燃眉之急。關愛隊一直凝聚社區資源和力量，以支援政府地區工作和加強地區網絡。



▲梁宏正昨日聯同運頭塘關愛隊及義工團，為大埔長者新春送暖。

▲梁宏正日前聯同丹拿關愛隊，設立流動街站，宣傳新冠疫苗預約服務。

市建局：樓宇重建和復修必須雙軌並行

【大公報訊】記者秦英偉報導：市區重建局行政總監韋志成昨日（5日）發表網誌指出，重建的步伐追不上樓宇老化的速度，因此重建發展和樓宇復修必須雙軌並行。韋志成又提到「預防性維修」，有市建局發展的屋苑在每月管理費中，調撥2%至3%作為儲備，以應付日後維修工程支出。

韋志成表示，市建局一方面推動老舊和失修樓宇的重建工作；另一方面致力推廣及支援業主做好樓宇的保養和維修，持續改善樓宇狀況，延長樓宇壽命，減輕重建的壓力。

韋志成指出，市建局從「見爛補爛」的一貫處理方法，逐步向業主灌輸「預防性維修」的新概念，將「預防勝於治療」的理念應用到樓宇保養。市建局一直在自行發展的住宅項目試行有關計劃，其中，「煥然壹居」以及「煥然懿居」第一和第二座自入伙以來，在業主每月繳交的管理費中，均調

撥2%至3%的款額作為儲備，以應付日後大型維修工程的費用。

推電視特輯 加強保養維修意識

市建局今日（6日）起，推出一連15集電視特輯，以加深業主對樓宇維修保養的意識和認知。節目由每集兩分鐘的單元故事組成，透過一對新婚夫婦首次置業的經歷，及成為新業主後參與樓宇管理的經驗，講解業主在樓宇保養維修方面的角色和責任、大廈公契的規定、樓宇質素與物業價值的關係、實行「預防性維修」的好處及方法，以及市建局的支援等。

與此同時，政府配合劇集內容設計出一個線上問答遊戲，將於1月14日、21日及27日分三輪，在市建局的社交平台專頁URAmity推出，以加深市民對樓宇維修及預防性維修知識的理解。



▲市建局在「煥然壹居」和「煥然懿居」入伙以來，每月均徵收業主管理費2%至3%作儲備，以應付日後大型維修工程費用。

投資推廣署推動印尼企業來港投資

【大公報訊】記者陳杰報導：投資推廣署助理署長吳國才昨日起至十日出訪印尼。印尼作為世界排名第四的人口大國和東盟中最大的經濟體，多年來為香港的重要合作夥伴。在經濟層面，香港與印尼於過去數十年至今一直保持密切的雙邊貿易及投資關係，二〇二三年在東盟成員國中，印尼為香港第六大貿易夥伴。

出訪雅加達和泗水期間，吳國才將與印尼知名公司和家族辦公室的代表會面，包括印尼僱主協會的成員。討論將集中尋找印尼企業在香港落戶和擴展業務的機遇，以及香港作為打開全球市場門戶的戰略角色。

吳國才將在一月八日於印尼雅加達舉行的「成就機遇，首選香港」活動中，於「香港——拓展供應鏈業務理想之地」主題環節中致歡迎辭和主持專題討論，分享企業如何利用香港的獨特優勢，應對不斷變化的全球供應鏈格局。

此外，吳國才將與印尼企業交流可持續投資實踐和創新的重要性。透過一系列會面，投資推廣署致力加強兩地聯繫，並期望吸引更多印尼企業來港投資及發展業務。